
                            
 

  

                         

 
2ο ∆ΕΛΤΙΟ ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΠΡΟΕΙ∆ΟΠΟΙΗΣΕΩΝ 

ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗΣ ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΣΤΗ ΒΑΜΒΑΚΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ 
ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ  ΕΝΟΤΗΤΑΣ (ΠΕ) ΚΑΡ∆ΙΤΣΑΣ 

 
 

1. Στόχοι 
 
Η ∆/νση Αγροτικής Οικονοµίας και Κτηνιατρικής της ΠΕ Καρδίτσας και το Περιφερειακό Κέντρο 

Προστασίας Φυτών και Ποιοτικού Ελέγχου Μαγνησίας, στο πλαίσιο του Προγράµµατος Γεωργικών 
Προειδοποιήσεων Ολοκληρωµένης Φυτοπροστασίας της Βαµβακοκαλλιέργειας της χώρας , ενηµερώνουν 
τους βαµβακοκαλλιεργητές της Π.Ε. Καρδίτσας για τις απαραίτητες ενέργειες αποτελεσµατικής 
φυτοπροστασίας των βαµβακοκαλλιεργειών. 
Οι οδηγίες του παρόντος δελτίου αφορούν το χρονικό διάστηµα  από την εµφάνιση των πρώτων χτενιών 
µέχρι την έναρξη της ανθοφορίας. 
Οι παραγωγοί πρέπει να παρακολουθούν τακτικά τις καλλιέργειες και σύµφωνα µε τα πραγµατικά 
δεδοµένα,  να εφαρµόζουν τις συγκεκριµένες καλλιεργητικές πρακτικές φυτοπροστασίας και στο σωστό 
χρόνο, όπως παρακάτω περιγράφονται κατά περίπτωση. 

 
2. ∆ιαπιστώσεις 

 
Οι περισσότερες βαµβακοφυτείες αυτή την εποχή βρίσκονται στο στάδιο της  έναρξης  σχηµατισµού 

χτενιών. Οι φυτείες είναι όψιµες και η  γενική τους  εικόνα είναι µέτρια λόγω των επικρατουσών καιρικών 
συνθηκών.  
Οι  προσβολές από θρίπες και αφίδες έχουν υποχωρήσει. Αντίθετα  οι συλλήψεις ενήλικων (πεταλούδων) 
πράσινου σκουληκιού στο δίκτυο φεροµονικών παγίδων που έχει εγκαταστήσει η υπηρεσία µας 
κυµαίνονται σε υψηλά επίπεδα σε όλες τις περιοχές του Ν. Καρδίτσας. Επίσης σε ορισµένες περιοχές 
διαπιστώθηκε  η ύπαρξη λίγων προνυµφών. 
 
3. Συστάσεις - καλλιεργητικές πρακτικές 
 

Συνιστάται στους βαµβακοπαραγωγούς να εφαρµόζουν ορθολογική αζωτούχο λίπανση και άρδευση, 
προκειµένου να αποτραπεί η προσέλκυση επιβλαβών οργανισµών και φυσικά η περαιτέρω οψίµιση της 
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παραγωγής. Συστήνεται επίσης η εφαρµογή ρυθµιστών ανάπτυξης στις συνιστώµενες δόσεις όπου 
απαιτείται , αναλόγως της γονιµότητας του εδάφους και του ύψους των φυτών. 

Επισηµαίνεται στους βαµβακοκαλλιεργητές ότι στα αρχικά στάδια οι εντοµολογικές προσβολές και 
ιδιαίτερα αυτές από το πράσινο σκουλήκι είναι συνήθως τοπικές και περιορισµένης έκτασης ,γεγονός που 
σηµαίνει, ότι ακόµη και στο ίδιο βαµβακοχώραφο , το ποσοστό προσβολής από το έντοµο µπορεί να 
διαφέρει σηµαντικά από σηµείο σε σηµείο. 

    Έτσι , η ανάγκη για χηµική επέµβαση πρέπει να εκτιµάται πάρα πολύ προσεκτικά και σε επίπεδο 
κάθε χωραφιού διότι στην παρούσα χρονική περίοδο εξακολουθούν να εγκαθίστανται τα ωφέλιµα έντοµα 
στις βαµβακοκαλλιέργειες  που η εξόντωσή τους είναι δυνατόν να οδηγήσει σε εξάρσεις τετράνυχου , 
αφίδων και άλλων  εχθρών. 

Συστήνεται στους βαµβακοπαραγωγούς να βρίσκονται σε αυξηµένη ετοιµότητα και να επιθεωρούν 
τακτικά τις βαµβακοφυτείες τους (τουλάχιστον 2 φορές την εβδοµάδα) προκειµένου να διαπιστώνουν 
εγκαίρως τυχόν εντοµολογικές προσβολές , έτσι ώστε να είναι δυνατή η αντιµετώπισή τους , µε το 
µικρότερο οικονοµικό και περιβαλλοντικό κόστος. 

 
 
ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ 

 
Οι συλλήψεις ακµαίων στις φεροµονικές παγίδες δεν αποτελούν κριτήριο για την εφαρµογή 

χηµικής επέµβασης µε φυτοπροστατευτικά σκευάσµατα. Οι φεροµονικές παγίδες βοηθούν στον 
προσδιορισµό της ακριβούς περιόδου αλλαγής γενεών του πράσινου και του ρόδινου σκουληκιού 
και σε συνδυασµό µε τον επιτόπιο έλεγχο συµβάλλουν στον προσδιορισµό της χρονικής στιγµής για 
χηµική επέµβαση. Σε καµιά περίπτωση οι φεροµονικές παγίδες δεν αποτελούν µέσο εκτίµησης του ύψους 
της προσβολής , αλλά είναι σηµαντικό εργαλείο εκτίµησης του κινδύνου. Η σοβαρότητα της προσβολής 
είναι συνάρτηση : 1) του αριθµού και της ηλικίας των ζωντανών προνυµφών (σκουληκιών) που 
διαπιστώνονται από τις επιτόπιες επισκέψεις στους αγρούς και 2) του σταδίου ανάπτυξης της 
καλλιέργειας. Ουσιαστικό κριτήριο για την απόφαση λήψης ή όχι µέτρων αντιµετώπισης είναι 
µόνο τα αποτελέσµατα των επιτόπιων ελέγχων στα όργανα των φυτών (νεαρά φύλλα ,χτένια ) 

Πρέπει να τονιστεί ότι η δράση του πράσινου σκουληκιού στο βλαστικό στάδιο που βρίσκονται αυτή 
τη χρονική περίοδο οι βαµβακοκαλλιέργειες  µπορεί να αναχαιτιστεί από την δραστηριότητα των 
ωφέλιµων εντόµων που έχουν εγκατασταθεί και που είναι χρήσιµα στις επόµενες και πιο επικίνδυνες 
γενεές. Επίσης οι προσβολές από την 1η  γενιά του πράσινου σκουληκιού στο βαµβάκι δεν είναι 
σηµαντικές λόγω της ικανότητας του βαµβακοφύτου να αναπληρώνει τα κατεστραµένα καρποφόρα 
όργανα. Γι αυτό , παρακαλούνται οι παραγωγοί να µην προβαίνουν σε χηµική επέµβαση προληπτικά, 
αφού τα ωφέλιµα , που η παρουσία τους διαπιστώνεται κατά τους επιτόπιους ελέγχους , είναι σύµµαχοι 
µας στην καταπολέµηση του πράσινου και ρόδινου σκουληκιού. Εφόσον απαιτηθεί χηµική καταπολέµηση 
αυτή να γίνεται µε σκευάσµατα εκλεκτικής δράσης που είναι φιλικότερα για τα ωφέλιµα έντοµα (Βάκιλος 
Θουριγγίας , spinosad , diflubenzuron , chlorantraniliprole) 
Οι βαµβακοπαραγωγοί ενηµερώνουν µε κάθε µέσο τους µελισσοκόµους για τυχόν ψεκασµό και 
εφαρµόζουν τα αναγραφόµενα στην ετικέτα του γεωργικού φαρµάκου σχετικά µε την προστασία των 
µελισσών. 
 
 

ΠΡΟΣΟΧΗ: 

� Τα εγκεκριµένα γεωργικά φάρµακα βρίσκονται στην ηλεκτρονική βάση δεδοµένων του Υπουργείου 
Παραγωγικής Aνασυγκρότησης , Περιβάλλοντος και Ενέργειας:  (http://www.minagric.gr/syspest/). 

� Κατά την επιλογή και εφαρµογή κάθε γεωργικού φαρµάκου από τον διακινητή, παραγωγό/χρήστη, να 
ακολουθούνται και εφαρµόζονται προσεκτικά και χωρίς αποκλίσεις , όλες οι πληροφορίες και οδηγίες 
της ετικέτας του όπως  αναγράφονται στη συσκευασία. 

� Οι βαµβακοπαραγωγοί, χρήστες,  είναι αποκλειστικά και µόνο υπεύθυνοι για την τελική 
απόφαση επιλογής της συγκεκριµένης κάθε φορά φυτοπροστατευτικής επέµβασης στις συνθήκες 
της καλλιέργειάς των, για τα φυτοπροστατευτικά προιόντα που θα επιλέξουν  και τον τρόπο και 
χρόνο χρησιµοποίησης αυτών, καθώς και για κάθε χειρισµό στην καλλιέργειά τους και για τις 
ποσοτικές και ποιοτικές αποδόσεις του σύσπορου βάµβακος της καλλιέργειας.  



� Σύµφωνα µε τα άρθρα 9 παρ. 3 και 10 παρ. 3 του Ν.4036/2012, όποιος χρησιµοποιεί µη 
εγκεκριµένα φυτοπροστατευτικά προϊόντα υπόκειται σε διοικητικές και ποινικές 
κυρώσεις. 

 
Για περισσότερες πληροφορίες οι βαµβακοπαραγωγοί µπορούν να απευθύνονται στο Τµήµα 

Ποιοτικού και Φυτοϋγειονοµικού Ελέγχου της ∆/νσης Αγροτικής Οικονοµίας και Κτηνιατρικής Π.Ε. 
Καρδίτσας καθώς και στο Περιφερειακό Κέντρο Προστασίας Φυτών και Ποιοτικού Ελέγχου Μαγνησίας, 
στα τηλέφωνα 24413-55206 και 55203 και 24210-66525. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ ∆ΙΑΝΟΜΗΣ 
ΠΡΟΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑ 
1. Γεωπονικές Υπηρεσίες των ∆ήµων 

 α.  Καρδίτσας   β.  Μουζακίου  γ.  Παλαµά   δ.  Σοφάδων 

                                                                   Έδρες τους 

2. Καταστήµατα Εµπορίας Φυτοπροστατευτικών Προϊόντων 

                                                                   Έδρες τους 

3. Τοπικά Μέσα Ενηµέρωσης 

  

ΠΡΟΣ ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 

1.  Υπουργείο Παραγωγικής Ανασυγκρότησης , Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

 Γενική ∆/νση Βιώσιµης Φυτικής Παραγωγής 

 ∆/νση Προστασίας Φυτικής Παραγωγής 

 Τµήµα Γεωργικών Προειδοποιήσεων 

 Λ. Συγγρού 150 

 176 71   ΚΑΛΛΙΘΕΑ 

  

2. Περιφερειακό Κέντρο Προστασίας Φυτών και Ποιοτικού Ελέγχου Μαγνησίας 

 Τµήµα Προστασίας Φυτών 

 Τορούτζια- Νικολαϊδη 

 383 34 Πεδίο Άρεως -  ΒΟΛΟΣ 

3. Γραφείο Αντιπεριφερειάρχη Π.Ε. Καρδίτσας 

4. ∆/νση Αγροτικής Οικονοµίας Περιφέρειας Θεσσαλίας 

 Ηρώων Πολυτεχνείου 169 & Κουτσούµπα 

 412 23  ΛΑΡΙΣΑ 

 
 
 
 

Ο Αναπληρωτής Προϊστάµενος 
της ∆/νσης 

 
 
 

∆ηµήτριος Β. Κωστής 
Γεωπόνος 

 


